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Аннотация

Актуальность данной научной статьи объясняется необходимостью осмысле-
ния нововведений в налоговой политике, а точнее государственной оперативной под-
держки физических лиц, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в
период борьбы с пандемией коронавирусной инфекции COVID-19. Кроме того, нами
были затронуты меры поддержки по страховым взносам, предоставляемые постра-
давшим от пандемии лицам. Предметом исследования выступают меры налогового
характера, применяемые для поддержки граждан Российской Федерации, юриди-
ческих лиц и индивидуальных предпринимателей. Практическая значимость насто-
ящего исследования состоит в предложении направлений дальнейших новаций рос-
сийской налоговой политики в условиях распространения коронавирусной инфекции.
Так, в результате исследования был разработан ряд мероприятий, которые направ-
лены на решение проблем, связанных с предоставлением мер налоговой поддержки
населению в Российской Федерации.
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Abstract

The relevance of this scientific article is explained by the need to comprehend
innovations in tax policy, or rather, state operational support for individuals, legal
entities and individual entrepreneurs during the fight against the coronavirus COVID-19
pandemic. In addition, we touched upon insurance premium support measures provided
to people affected by the pandemic. The subject of the research is the taxation measures
used to support the citizens of the Russian Federation, legal entities and individual
entrepreneurs. The practical significance of this study lies in proposing directions for
further innovations in Russian tax policy in the context of the spread of coronavirus
infection. So, as a result of the study, a number of measures were developed that are
aimed at solving the problems associated with the provision of tax support measures to
the population in the Russian Federation.
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Во время распространения пандемии коронавирусной инфекции
COVID-19 (далее по тексту - коронавирус) все государства столкнулись
с рядом социальных и финансовых проблем. В данной статье затрагива-
ются финансовые, в частности налоговые, изменения в законодательстве
Российской Федерации, связанные с падением цен на газ и нефть, изме-
нениями на валютном рынке, изоляцией рынков, выразившейся в огра-
ничении перемещения товаров и передвижения людей. Также к негатив-
ным последствиям пандемии можно отнести банкротство многочислен-
ных предприятий, повлекшее за собой массовую безработицу и падение
уровня жизни.
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В 2020 г. оперативную налоговую поддержку получили организа-
ции и индивидуальные предприниматели (далее по тексту - ИП), дея-
тельности которых навредила пандемия коронавируса.

Налоговые каникулы - это полное освобождение налогообязанного
лица уплачивать налог за определенный период. Важной особенностью
данной нормы является то, что на налоговые каникулы можно рассчи-
тывать только после вступления в силу соответствующего регионального
закона [1].

Постановление Правительства Российской Федерации от 2 апреля
2020 г. № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики»
(далее по тексту - Постановление Правительства РФ № 409) разъяснило
гражданам, на какую налоговую поддержку они могут рассчитывать [2].
К подобным видам поддержки можно отнести меры, которыми могут
воспользоваться абсолютно все налогоплательщики.

Для таких плательщиков государство предусмотрело следующие
меры:

1. Были увеличены временные сроки подачи налоговых деклара-
ций и расчетов, а также бухгалтерской отчетности, т. е. вместо
обычного срока ввели увеличенный период до 15 мая для по-
дачи декларации по НДС за I квартал 2020 г., расчета по стра-
ховым взносам на обязательное пенсионное страхование (далее
по тексту - ОПС), обязательное медицинское страхование (да-
лее по тексту - ОМС), по временной нетрудоспособности и в
связи с материнством за I квартал 2020 г.

2. Были продлены сроки представления документов и пояснений
по требованиям налоговых инспекций. Эта мера относится к
тем требованиям, которые были предъявлены в период с 1 мар-
та по 30 июня 2020 г.

3. На двадцать дней были увеличены обычные сроки исполнения
требований [3]. На десять дней продлили срок подачи докумен-
тов, информации и пояснений, если требование направлено в
рамках камеральной проверки декларации по НДС.
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4. В 2020 году также увеличили сроки подачи заявлений о на-
логовом мониторинге за 2021 г. Это означает, что если нало-
гоплательщику необходимо, чтобы в 2021 г. у него проводил-
ся налоговый мониторинг, то в соответствии с Постановлением
Правительства РФ № 409 заявление в 2020 г. можете подать на
три месяца позже ранее установленного срока.

5. Было объявлено об отсутствии новых выездных налоговых про-
верок. В 2020 г. до 30 июня налоговые органы не назначали но-
вые выездные проверки, а также проверки по сделкам между
взаимозависимыми лицами.

6. Увеличилось количество организаций, которые могут вносить
только квартальные авансовые платежи по налогу на прибыль.
Это связано с увеличением с 15 до 25 млн рублей лимита суммы
доходов от реализации, определяемого за предыдущие четыре
квартала. Эти изменения были закреплены в Налоговом кодек-
се Российской Федерации (далее - НК РФ) [4].

Все вышеперечисленные меры поддержки касались всех налого-
плательщиков, но в период пандемии остались те отрасли, которые от-
носятся к субъектам малого и среднего бизнеса и были заняты в отрас-
лях, наиболее пострадавших от коронавируса, а также некоторых дру-
гих плательщиков. Для того чтобы наглядно разъяснить, какие отрас-
ли относятся к наиболее пострадавшим, необходимо обратиться к По-
становлению Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2020 г.
«Об утверждении перечня отраслей российской экономики, в наиболь-
шей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате
распространения новой коронавирусной инфекции» [5].

К ним относятся: организации, занимающиеся транспортной де-
ятельностью (сухопутный транспорт, пассажирский воздушный транс-
порт, морской пассажирский транспорт), культурные и развлекательные
организации (музеи, зоопарки, кинотеатры, театры и др.). Значительно
пострадал туристический и гостиничный сектор, сфера общественного
питания и розничная торговля непродовольственными товарами. Для
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указанных организаций была предусмотрена более обширная налоговая
поддержка государства.

К основным мерам поддержки можно отнести следующие формы
стабилизации малого и среднего бизнеса в период пандемии.

Была временно предоставлена возможность не выплачивать от-
дельные налоги и нулевой тариф для исчисления страховых взносов для
отдельных категорий организаций и ИП. В пп. 19.6 п. 1 ст. 265 НК РФ
указано, что от уплаты отдельных налогов освобождаются ИП и органи-
зации, осуществляющие деятельность в наиболее пострадавших от коро-
навируса отраслях, также некоммерческие и религиозные организации.
В их числе, например, некоммерческие организации, включенные в ре-
естр социально ориентированных, которые с 2017 г. являются:

1) получателями субсидий и грантов в рамках программ, реализу-
емых федеральными и региональными органами исполнитель-
ной власти, органами местного самоуправления;

2) исполнителями общественно полезных услуг, поставщиками со-
циальных услуг.

Некоторым налогоплательщикам разрешалось не платить: отдель-
ные авансовые платежи во II квартале 2020 г., авансовые платежи за
полугодие 2020 г. (за минусом ранее начисленных авансовых платежей
за I квартал), авансовые платежи за периоды четыре, пять и шесть ме-
сяцев 2020 г. (за минусом ранее начисленных сумм авансовых платежей
за отчетный период три месяца).

Также была введена возможность уплаты авансовых платежей и
страховых взносов по частям. Платеж делится на двенадцать равных ча-
стей, которые вносятся равномерно на протяжении двенадцати месяцев.
К тому же в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 409
для организаций, которые пострадали от пандемии коронавируса, были
предусмотрены дополнительные основания для получения отсрочки или
рассрочки по уплате налогов и страховых взносов.

Помимо указанных организаций, государственную налоговую под-
держку получили самозанятые лица. Всем самозанятым в период рас-
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пространения пандемии был начислен налоговый бонус в размере 12 130
рублей. Такую форму финансовой поддержки также получили лица, ко-
торые зарегистрировались как плательщики налога на профессиональ-
ный доход до окончания 2020 г. Этот бонус автоматически учитывался в
мобильном приложении «Мой налог» в счет уплаты этого налога, задол-
женности или пени по нему в 2020 г. Его нельзя вывести на банковскую
карту или использовать в других целях, в т. ч. для уплаты других нало-
гов. Он суммируется с неиспользованным налоговым бонусом, получен-
ным при регистрации. Суммарный налоговый бонус в 2020 г. уменьшает
в полном объеме сумму начисленного налога, задолженности и пени до
его полного использования. Он действует с июля 2020 г. и до конца этого
года [6].

Также в соответствии с Постановлением Правительства Россий-
ской Федерации от 29 мая 2020 г. № 783 «Об утверждении Правил предо-
ставления в 2020 г. из федерального бюджета субсидий физическим ли-
цам, в т. ч. индивидуальным предпринимателям, применявшим в 2019 г.
специальный налоговый режим “Налог на профессиональный доход”, в
условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой ко-
ронавирусной инфекции» физические лица (в т. ч. ИП), которые приме-
няли в 2019 г. специальный режим «Налог на профессиональный доход»,
могли получить субсидию из федерального бюджета [7].

Налоговую поддержку получили и иностранные лица, которые
приобрели товар в России. Они могут получить компенсацию НДС, упла-
ченного при покупке товара у организации розничной торговли в тече-
ние одного дня на сумму не менее 10 000 рублей (включая налог). В
соответствии с ст. 169.1 НК РФ возможностью получить компенсацию
обладают все иностранцы, кроме граждан Европейского экономического
союза (далее по тексту - ЕАЭС). Товары за пределы ЕАЭС необходимо
вывезти в течение трех месяцев со дня их приобретения. Исключением
являются товары, приобретенные с 1 января по 30 декабря 2020 г. вклю-
чительно. В соответствии с Постановлением Правительства Российской
Федерации от 1 сентября 2020 г. № 1334 «О приостановлении течения
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сроков, установленных п. 9 ст. 169.1 НК РФ» в отношении этих товаров
трехмесячный срок следует отсчитывать с 1 января 2021 г. [8].

Говоря о мерах поддержки по страховым взносам, необходимо ука-
зать о продлении сроков уплаты страховых взносов на ОПМ, ОМС, по
временной нетрудоспособности и в связи с материнством, а также от
несчастных случаев на производстве и профзаболеваний. Если органи-
зации на 1 марта 2020 г. включены в Единый реестр субъектов малого и
среднего предпринимательства и заняты в сферах, наиболее пострадав-
ших из-за распространения коронавируса, то они могут рассчитывать
на подобную поддержку. Также существует возможность вносить такие
страховые взносы по частям на протяжении 12 месяцев.

Стоит отметить лиц, которые могут претендовать на отсрочку по
страховым взносам. К ним относятся организации и ИП, которые наибо-
лее пострадали от коронавируса. Им данная поддержка предоставляет-
ся в любом случае, независимо от того, включены они в Единый реестр
субъектов малого и среднего предпринимательства или нет. Также для
плательщиков страховых взносов было предусмотрено продление срока
подачи расчетов по страховым взносам за I квартал 2020 г.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что государство в лице
представительных и исполнительных органов власти обеспечивает необ-
ходимые меры поддержки организаций и ИП в период ухудшения эпиде-
миологической обстановки. На наш взгляд, для решения проблем, свя-
занных с предоставлением мер налоговой поддержки населению, необхо-
димо провести следующие мероприятия:

1) продлить предусмотренные налоговым законодательством ме-
ры поддержки для организаций, пострадавших от коронавиру-
са;

2) продолжить выплачивать самозанятым лицам бонус в размере
12 130 рублей для стимулирования их деятельности;

3) продлить возможность внесения страховых взносов по частям
в период распространения пандемии;

4) увеличить срок подачи налоговых деклараций на 2021 г.
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